

技术进步是企业经济效益提高的关键

于革胜

技术进步是企业发展的动力,也是企业经济效益提高的关键。当今世界的经济竞争从表面上看是商品的竞争,实质上是科技和人才的竞争。企业要在激烈的市场竞争中求得生存和发展,必须依靠科技进步,不断推出档次高、质量好、技术含量高和附加值大的适销对路产品,否则就会被市场所淘汰。长期以来,我国工业走的是一条粗放经营为主的道路,主要是靠不断扩大投资规模,过多耗费资源,来实现工业的快速增长。粗放经营导致工业企业设备陈旧、工艺落后的问题相当突出,产品技术档次低,质量差、品种单一的问题相当严重,生产消耗高,经济效益低下的问题普遍存在。据有关部门分析,我国技术进步的贡献值八十年代初为16%,九十年代初上升到20%,去年也不到30%,而发达国家平均达到60—80%。在能源消耗方面,虽然我国是一个人均资源相对贫乏的国家,但是每年却需要11亿吨标准煤来维持经济的增长,能源的利用率大约只有30%,而美国、日本均在50%以上,如发一度电耗煤

400克,比国外多100克,生产一吨钢的能耗比国外高30%,生产一吨水泥高70%,生产一箱玻璃高一倍。单位国民生产总值能源消耗是日本的6.1倍,美国的2.3倍。由于高消耗和浪费严重,我国企业的能源、原材料占产品成本的比重达70%以上,加上这些年劳动力成本的不断上升,我国出口产品成本优势越来越小。同时,轻工、纺织等传统的出口创汇和上交利税大的行业近年出现了全行业亏损,急待进行设备更新和产品升级换代。促进企业技术进步已是促进企业健康发展、保持长盛不衰的关键。

近些年来,国家在支持企业技术进步方面制定了一系列扶持政策,提高了企业技术开发和技术改造的能力,特别是“两则”、“两制”的实施,赋予了企业充分的理财自主权,增加了企业自主财力。例如,允许企业技术开发费在成本费用中据实列支,不受比例限制;提高折旧率,并制定折旧年限弹性区间,允许企业选择确定具体的折旧年限;对部分重点行业的企业机器设备实行快速折旧方法;企业长期借款利息计入当期损益;国有工业企业税后利润实行暂不上交办法等等,企业自主支配财力一年1600多亿元,数量相当可观。我们要十分珍惜这笔可贵的资金,切实把资金用在技术进步和发展生产上,建立健全企业技术进步和技术改造的自主投入机制,对技改项目实行全过程管理。在项目选择上,体现效益原则和产业政策原则,进行充分可行性研究,做好前期各项准备工作;在资金使用上,建立严格的资金追踪反馈制度,掌握和监控资金使用情况,确保资金合理、高效使用;在项目管理上,实行全过程的目标责任管理,建立项目负责人制度,做到项目每个环节分头把关,责任落实,确保项目的成功率。

(本文作者系财政部工交司司长)

